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Ce sunt organizaţiile de voinici?! Să salvăm agricultura. 

aorui mm e ameninţat ae anarnie, , M * , i rr M * pvun*,. , . :i 
organizaţiile de voinici n* surt ^Chesa«* * <r tofties ca o porunci 

Faß de diversele comentarii pe cari 
presa de rea credinţă le coroborează a-
sttpra mişcării chemûriste, se impune 
în mod firesc, o lămurire. In primul 
rând pentrucă mulţi n'au înţeles sem
nificaţia inalt morală şi naţională a 
chemûrismului şi ín al doilea rânc' 
pentrucă acei ce-au înţeks-o au căutat 
cu patimă şi josnicie să-i dea un ca
racter de subversivitate şi primejdie na
ţională. 

începând cu ziarul de otravă şi dis-
ordme „Ordinea", continuând cu „Uni 
versul", „îndreptarea'1 şi „Viitorul" şi 
sfârşind cu bâzăitoarea gazetă delà 
Cluj a lui Moritz Lapedatu — s'a dat 
strident aceeas alarma patriotardă — 
că viitorul ţării e ameninţat de anarhie, 
că 
decât ,gărzi rasii", „gării verzi*, „gărzi 
portocalii" fi-aşa mai departe până ce 
Întreg vocabularul invectivei a fost uzat 
şi toate culorile curcubeului adjectivi-
zate organizaţiilor de voinici, 

Un singur glas din presa indepen
dentă s'a ridicat şi-a schiţat aşa de 
fidel şi frumos rostul „Chemării'' — 
glasul dlui Ion Vinea — în articolul 
„Steaguri" din ^Curentul". 

Restul presei — dl Nae Ionescu delà 
„Cuvântul'' — faţă de care de altfel 
ayem toată consideraţia, a înţeles or
ganizaţiile de voinici ca o depăşire a 
ideologiei democratice şi o trecere la o 
eră nouă de dictatură fascistă, iar dl 
prof. lor ga sgârcit ca totdeauna in cu
vinte — dă oarecum o aprobare miş
cării — dar ne aminteşte în acelaş timp: 

...Ce folos însă, dacă în România 
vorbesc şi uneltesc trei muieri într'un 
colţ de stradă, şi se schimbă un gu
vern" ! 

In ce priveşte afirmaţia ultimă a dlui 
prof. lor ga, îl asigurăm că politica de 
culise a camarilei oculte şi-a rupt colţii 
încă în Noemvrie trecut, iar lesturile 
râmase vor fi aruncate în curând peste 
hord. 

Pentru restul campaniei de ponegrire 
şi denaturarea semnificaţiei mişcării 
chemăriste — vom face câteva lămu
riri fugare: 

„Chemarea" — s'a născut în 1926 
ea o reacţiune împotriva trădării dlor 
Gohlis, Lupaş, Lapedatu. A fost una 
din cele mai sănătoase mişcări de re
generare morală, în vremea aceea în 
care fripturismul averescan prostituase 
orice convingere şi cumpără pe bani 
conştiinţele. „Chemarea" la început a 
fost în esenţă o organizaţie de tineri 
intelectuali, a cărei ideologie s'a cu
prins în propramul partidului naţional-
ţărănesc. După ce prin lupte necurmate 
partidul naţional-ţărănesc a fost che
mat la guvern — „Chemarea" care a 
jucat un mare rol în grăbirea victoriei, 
nu putea să rămână impasibilă. 

Şi-aşa a trecut la al doilea punct din 
programul său: organizarea tineretului 
dela'sate. Deviza „Chemării" este edu
carea naţională şi politico a tineretului 
rural — pentru a putea ajunge la ni
velul de lumină al tineretului din alte 

ţări — şi deci o mai mare atenţie în 
bine faţă de pătura ţărănească, urgi
sită până acum de toate guvernele. 

In acest scop înainte de Şf. Paşti 
„Chemarea" a lansat un apei către ti
neretul satelor în cere arată scopul şi 
rosturile profund naţionale ale organi
zaţiei Injacelaş timp în vechiul Regat ti
neretul ţărănist a început aceeaş operă 
în vederea unei organizări pe întreaga 
ţară. 

Primul rod al apelului nostru a fost 
înjghebarea organizaţiei de voinici din 
judeţul Târnava-Mică şi sfinţirea celor 
120 steaguri la Blaj... 

Repetăm încă odaia că rostul acestor 
organizaţii e profund naţional, cultu
ral, social şi politic. 

a^ vremii că tinerelul delà sate merită 
o mal mare îngrijire — că intelectua
lul trebuie să se apropie cu suflet mai 
deschis, şi sincer de popor, pentrucă 
plugarii sunt fraţii noştri rămaşi la 
glie cari fac legătura între noi şi pă
mântul strămoşesc — românesc al a-
cestei ţări. 

Am început educaţia tinerimii prin 
propovăduîrea iubirii de ţară, de neam, 
de limbă şi de lege! Lm Blaj „Voi-1 
nicii" au jurat în primul rând credinţă sufletul românesc — care şi-a dobân-
eternă Regeluij„ Prin conferinţele cu\dit libertatea prin tragedii de veacuri, 
caracter cultural, igienic, economic şii Bazil Gruia. 

social înscrise în programul nosfru 
„Chemarea" nădăjdueşte să ridice în 
curând nivelul tineretului rural româ
nesc la lumina civilizaţiei şl a culturii 
care străbate azi tineretul din alte ţări, 
mai avansate decât noi... 

Pe steagul nostru nu e scris nici 
ură, nici învrăjbire, nici anarhie, pe 
steagul nostru nu fâlfâie decât iubirea 
fată de popor şi conducerea ţării prin 
popor. Principiul suveranităţii naţio
nale care este esenţa oricărei democraţii 
reale — trebue aşezat pe primul pian. 
Trebuie ridicat şi reabilitat. 

In acest sens trebuiesc înţelese şide-
claraţiile delà Cluj ale dlui ministru 
Vaida — cari au fost tălmăcite si răs-
tăluăcite ţk ajtaßä formei 

NUlţtntem organizaţii de conspira
tori — a spus-o de altfel la Blaj aşa 
de apăsat dl ministru Voiai Ntţescu — 
organizaţiile de voinici sunt tineretul 
conştient al neamului care a jurat la 
Blaj că va apăra prin sânge desrobtrea 
naţională din 1918 şi desrobirea poli
tică din 1928. 

.„Că generaţia de mâine nu va mai 
răbda ca agenţii lui Rothermere să mai 
încalce vreodată Ardealul şi slugile bră-
tieniste să mai îngenuncheze vreodată 

Hotărât lutaru, este timpul să se ter-* 
mâne cu improvizaţiile şi paMatávteto 
în materie de politica agrară ! 

S'a consumat preaţ mult retorism, 
prea multă poezie, s'a batant suüciun,-* 
tă monedă don problema aceasta a* 
girară şi eminamente naţională, căn-
tiaSta prea mult — delà poeţii noştri 
dtei toate caäätorele până lia demagogii 
de răspântiLe este o întreagă gamă de 
îndrăgostiţi ai brazdei româneşti —. 
înţeleasă preiai puţin — dovadă con* 
eepţffie ce-au rezidat în rezolviirea ei; 
începem teta legiferarea standardizării, 
când ştim precis că nu o să avem ce 
aă mai ©tendardizăm, deoarece-, după 
calculele unui specialMi în materf^ 
oamtiai'uând să lucrăm pământul şi ţie 
mái departe caşi în írtam*, roh wjsik 
gtet féa» în 7 ani sa nu mai exportata 
grâu, iar în 14 amS să nu mai export®» 
nuci ponimib. 

Povestirile 'acestea1 sdnástre iteeibţijjfli 
să facă să trezească în «race piept 
ce sânte adevărat româneştel, o TCBÄH 
şUuiaiţă puternicia işj activă. S'a 
nedreptăţit agricultura — îndrăzaea* 
să meng mafii departe şi afirm — s'ai 
comis o adevărată crimă naţională, 
împiedicând în dezvoltarea, ei fitre&seă 
ocnijpajţiEa de căpetenie a' peste 8Ö& 
din locuitorii acestea ţăii, acei bravi 
fii ce şi-au apărat glia sitrămoşeascS 
oridecâte ori a trebuit, până Ia ulta^ 

' ma picătură de sânge. 
Nu numai că nu s'a rntqiuiajait agri» 

i cultura, dar s'a împilat in cea mal 
I înaltă laccepţiuniet a cuvântului. Ta,-
! xele %â- parataxele ce-au frapat protE»-
' «ele agricole sunt o icoană fidelă a 6 Maiu 

« Ä îmj£nC?t?. L U n ! m "VA S l A Î i l T ^ 0 ^ I Ä Ä T p u ^ 
ţinută la Alba Iulia, ca un protest şi blestem împotriva c o n - ' ^ 0 ffiCiumjar6 _ ^ semănat ş* 
ducătorilor de ieri cari n'au ţinut seamă de voinţa poporului • am tourna prost — din imposiMMtat«, 
românesc de a trăi liber, în propria sa ţară! j i p Ä d u - n e un inventar agricol mo-

Nu mai trebuie să amintim nimănui clipele prin cari a i * * ? maşinile cu tracţiune m«-
j carnea, dini ciauza uneai politica greşite, 
isau mai bane zân, dnin cauza lipsei 
unea adevărate politici, aşa'încât se
zonul de export ne-a găsit cu puţina 
dair mai ades proastă marfă pentru ex
portait. Trăiesc încă îai memoria noas
tră: refuzurile marilor întrepozâte din 
Apus de a mai primi in magaainaj ce
realele româneşti din cauza <!©efi«en-
tuiui ridicat de impunităţi ce-1 conţi
neau. Dar în loc ca noi să urmărita 
m ce rezidă răul : seminţe neseîeCţiio-
nate, muncă oeiraţwnală şi ! imperfecítól 
ca metod — remediiimdu'-le, aan înce
pui cu staindardiziairea, adică clasarea 
maturai cia íntaau să ne îmbunătăţim 
ca;litatea cerealelor şi apoi să le claisi-
ficăm. 

In iplus iceriealele destimate exportu-
kiái au mai avult eă suporte îşi forani-
diaibüele taxe prevăzute în tainţfuJ va
mal, ce au at ins de multe OrS eaaa 
30—40% din valoarea produsului. A-
ceastă nouă plagă a fost 'ulta'ima şi ade
vărata lovitură de graţie. După ce ţS-
Hamul munceia cu sudoarea frunţii lui, 
din zori până în noapte, venea statuă 
la sfârşit, daiipă Oe nu-i dăduse niimic, 
şi-i lua până la jumătate din produs. 
Pemtruce ? Pentrucă o mentalîtia-te, da
că nu bolmavă, cel puţin niejadecvată 

Continuare pe pag. II-a 

trecut atunci ţara - căci ziua de 6 Maiu trăieşte în amin
tirea tuturor. 

A fost una dintre cele mai mari sărbători ale neamului 
românesc care s'a afirmat în faţa istoriei ca un popor matur 
şi conştient de drepturile şi datoriile sale. 

Acum Alba Iulia ne cheamă din nou! La 20 Maiu d-î 
Iuliu Maniu va fi din nou la Alba iulia ca să consolidăm 
cuceririle din 1918 si 1928. Nici un Român să nu lipsiască 
delà Alba Iulia!! 

La 20 Maiu să ne vedem din nou în cetatea lui Mihai 
Viteazul! 

© BCUCluj



Pag. 2 C H E M A R E A Nr. 10, 

(Continuare de pe rug. I-a) 

timpuriilor, preoomiiza de teama inva
ziei economice streine, o industriali
zare precoce a ţării noia&trtet. Toată 
poMitfca noastră ec«no<m!iK;ă delà răz
boiul încoace oglindeşte perfect; aceas
t ă mentalitate. Prin taxele vamale la 
import, prin scutirile ş i avantajele ne-
niumăiratiei — ise pot cifra cam la 40% 
din valoareia produselor, am ajuns să 
avem o iödiusMe factice, ce (trăieşte 
numai din baloanele de oxigen a d m i r 
nistrate de interesaţi şi cointeresaţi. 

S'au luat delia aigricultoii 30—40% 
din piroduisnl muncii lor şi s'au da* 
indnstiiiaşilar, sau altfel exprimat, s'a' 
hiat delà 85% din locuitorii acestei' 
ţări s i s'a dat unui infim procent de 

beneficiari. 
Ö a&tiel de nedreptate socială nu ; 

poajbe dMinii mai mult ! Să sufere o ! 
clasă întreagă, massa enormă şi ano-j 
ntmă a bravilor f i a i acestei ţări, iar! 
o infimă minoritate s ă .se lăfăiască în 
bătaia ? 

Nui! Este timpul să se repare gre-j 
şelife trecutului. Dar nu numai prin, 
vorbe. O fi românul născut poet, i-o 
fi ipAând poezia dar s'a sa tura t de' 
eia. Ţăranului nostru îi trebuie acum! 
siaminţe selecţionate de semănat, un! 
inventeur agricol modern, ca să-ş t 
poată lucra braizdia lui mai bine, iar 
mai târziu posibilitatea de a-şi valori
fica la preţul real produsul muncii! 

Gh. I. Popescu. 

Din nevoile unui popor. 

Selecţionarea valorilor. 
Nu numai nefastele rezultate 

plausibile ale regimului trecut, 
dar şi asidua perseverară, cu 
care s'a propovăduit din partea 
partidului naţional-ţărănesc dărâ
marea şi înhumarea definitivă a 
acelui regim, a făcut să se cimen
teze în conştiinţa noastră nerăs-
turnabila convingere, că prin ine
vitabilul împrejurărilor dictate de 
imperativul de a' exista sau nu 
ca naţiune, partidul odată venit 
la putere va sfârşi cu regimul 
uzurpării naţionale, prin crearea 
şi introducerea unui sistem al 
refacerii şi onestităţii închinată ex
clusiv binelui obştesc. Acesta este 
angajamentul, pe care partidul 1-a 
luat în mod solemn faţă de ţară. 
Traducerea în fapt concret a a-
,'cestui angajament reclamă ele-
Ipente pătrunse de o tenace voinţă, 
de a arzătoare năzuinţă, de a se 
pune în serviciul noului sistem, 
reclamă elemente de o pregătire 
serioasă, de o puritatea sufletească, 

-pe care nici cea mai maleabilă 
umbră a suspiciunii să nu o poată 
întuneca, reclamă caractere de 
granit. Da. Pentru că a te pune 
în conflict cu trecutul, cu o tra
diţie împământenită deja, a revo
luţiona un rău — consacrat de 
un regim întreg ca ceva bun — 

"înseamnă a fi necesar a da o 
luptă grea. Şi pentru a asigura 
rezultatul final a luptei, fără doar 
şi poate se împune selecţionarea 
combatanţilor cu cari intenţionezi 
a da lupta. 

Partidul delà putere, care re
prezintă pentru ţară — fără nici 
o exagerare — singura nădejde 
pentru mai bine, care prin com
poziţia sa întruchipează în sine 
însăşi naţiunea, chiar în urma a-
cestor împrejurări trebue să ve
gheze cu ochi de vultur la reali
zarea până la precizie matematică 
a programului enunţat şi ratificat 
de naţiune. Prin orice abatere 
delà program, s'ar face abuz de 
încrederea, ce poporul şi-a depo
zitat-o în partid, înscăunându-I la 
putere prin suveranitatea sa. 

Iată de ce imperativul superla
tiv împune selecţionarea valorilor, 
elementelor dornice şi capace a 
conlucra desinteresat la consoli
darea trainică a noului sistem, 
menit să asigure poporului un 
viitor, ce datorită cumulului inexo
rabil al virtuţilor şi calităţilor sale 
îl merită, şi de care a fost privat 
numai prin ticăloşia inconştientă 
a vitregilor conducători de eri, 
iată de ce partidul trebue să fie 
robul principiului propovăduit în 
opoziţie prin cuvintele: „Fiecare 
la locul său". Da, fiecare la lo

cul său, căci numai atunci noul 
sistem îşi va da roadele, pe care 
ţara le aşteaptă. 

In interesul realizării „ad Htte-
ram " a programului, cu care par
tidul a venit la putere, cerem ca 
fără şovăire să se respecte din 
program principiul selecţionării 
valorilor. Căci numai dacă prin 
o riguroasă selecţionare se va 
pune fiecare la locul său, avem 
garanta sigură că nici programul, 
nici sistemul nu va fi compromis. 

Să nu se uite deci, că partidul 
nu are nici un obligament faţă 
de nici un membru al său, dacă 
membrul în urma aptitudinelor 
sale intelectuale şi morale nu bi
ne merită obligamentul, şi deci 
prin firea lucrurilor nu este rec
lamat de insuşi postul la care ar 
reflecta. A fi membru al partidu
lui şi chiar a fi luptat în mod 
eficace pentru partid, nu poate 
servi ca merit pentru,ca cineva 
să fie plasat acolo unde nu ar fi 
indicat. 

Să nu se uite, că printre mem
brii încadraţi în partid numai 
atraşi de idealul principiilor şi 
ideilor şi de dorinţa ferbinte de 
a concretiza aceste principii şi 
idei, prin for fa împrejurărilor s'au 
strecurat şi câţi-va „membrii", cari 
au fost atraşi în partid mai mult de 
farmecul pricopselii, de cât de pu
terea ideilor şi principiilor. Aceştia 
sunt indivizii numiţi în limbajul 
comun „oameni cu tupeu" sau 
în altă variantă „lingăi". A-
cestia având corolar acţiunii lor 
singur o ambiţie bolnăvicioasă 
— deci cu nimic justificată — 
de dragul satisfacerii ambiţiei lor 
sacrifică totul. Aceştia sunt indi
vizii, cari neavând nimic comun 
cu ideia însăşi, o compromit cu 
siguranţă, dacă nu azi, mâine. 
Respectul ideei reclamă punerea 
la punct a acestor „membrii". 

Iată dar că imperioasa chestie 
a selecţionării valorilor este în 
nex de cauză şi efect cu insasi 
introducerea şi vitalitatea noului 
regim. De la modul, cum fiecare 
soldat ai noului regim îşi va în
deplini rostul său, depinde dacă 
acest regim îşi va putea adânci 
rădăcinile, pentru a putea rezista 
viscolului desfăşurat cu furie de 
oculta regimului doborât, şi care 
face sforţări enorme pentru a se 
ridica iarăşi. 

In interesul cimentării noului 
regim, de la care întreagă sufla
re românească aşteaptă salvgar
darea binelui obştesc se impune 
deci a fi fiecare la locul său. 

Alhor. 

Ziarele din capitală aduc ştirea nu
miţii Dlui Dr. Valeriu Moldovan, vice
preşedinte al senatului şi preşedintele 
organizaţiei Partidului Naţional-Ţără-
nesc din Turda, de Comisar al guver
nului pentru Moţi. In sfârşit iată-ne 
ajunşi acolo unde doream. Persoana 
distinsă a Dlui V. Moldovan, trecutul 
Dsale de neînfricat luptător naţionalist 
şi jurist eminent, este chezăşia cea mai 
bună. Cunoscător al nevoilor populaţiei 
din ţara Cinbazelor, nu ne îndoim că 
deîndată ce-şi va lua postul gieu în 
primire va fi cu trup şi suflet al Mo
ţilor. 

In acest ţinut, ca şi în toată ţara, 
eunt multe răni de vindecat şi foarte 
multe lucruri mişcate, de îndreptat. In 
zece ani de la unire, aş putea spune 
cu sufletul împăcat că, pentru Moţi nu 
s'a făcut nimic. S'a bătut apa în piuă 
— au scris gazetele — s'au dat inter-
vievuri din partea acelora, pe cari gu
vernele trecute i-a încredinţat cu pos
tul de îngrijitori ai sorţii nevoiaşilor de 
pe cele trei văi ai Munţilor Apuseni. 
Sărăcia şi boalele grele şi-au întins 
aripele negre peste Ampoiu-Arieş şi 
Someş. In iernile cumplite din 1926— 
27 şi 28 îoametea rânjea pe Ia uşile 
oamenilor. Nenorocitul sistem vamal 
preconizat şi pus în practică de foşti 
guvernanţi ai României-Mari, a lovit şi 
în Moţi. Vitele ne putând fi exportate 
au scăzut la preţ. Lemnele scumpe — 
pulberea pentru mine — dinamita — 
din graţia lui Tancred se scumpeşte în 
1923 şi ajunge în 1927 mai scumpă 
decât aurul ce se extrăgea, plus munca 
omului. 

Având ţara noastră parte de mini
ştrii până mai eri cu lefuri grase si 
Consilii de Administraţie din belşug — 
miniştrii cari se îngrijau din când în 
când şi de ţara — care după concepţia 
lor — era făcută pentru ei şi nu ei 
pentru ţară. Avem şi azi în Câmpeni 
urmele unei aduceri aminte ministeriale, 
E vorba de liceul (azi încă tot gimna
ziu) Horia. 

Fostul chirurg Dr. Cărămidă Anghe-
lescu — (din mila lui Dumnezeu şi 
voinţa acestui neam, trecut azi la cele 
eterne în ce priveşte ministerul instruc
ţiei) a avut grije de Moţi şi cu mare 
fast au pus bazele acestui liceu. Din 
anul 1924 se t o t . . . zideşte şi azi în 
1929 stă ca un schelet plin de tristeţi 
şi priveşte Câmpenii din dealul Mihoeş-
tilor. Sau să-1 transforme în spital sau 
rămâne cu aceiaş destinaţie — dar să 
se termine odată! Sperăm că noul co

misar — va face tot posibilul să ducă 
la sfârşit aceasta lucrare. 

Luarea Cârmei de către Dl Iuliu 
Maniu a fost privită cu bucurie de 
Moţi, fiind siguri de dreptatea ce are 
să li-se facă. A trebuit să vină Omul 
chemat de Dumnezeu, să scape Ţara 
delà prăpăd şi să aibă grije de soarta 
nenorociţilor urmaşi ai lui Horia şi 
Iancu. Ce puteam noi să aşteptăm delà 
ceilalţi? Ei ne cunoşteau tot atât de 
bine cum ştie un bânaţan din Bozovici 
viaţa şi obiceiurile din Tibet — ori 
China. Treceau odată în zece ani cu 
maşinile luxoase — lăsau în urmă praf 
şi miros de lux şi bogăţie — luau masa 
la „Detunata" în'Abrud şi pe urmase 
întorceau la Bucureşti — unde se afişau 
în calitatea de sprijinitori şi luptători 
pentru „obiditul neam al Moţilor". Ba 
mai mult ! Tipăriră o carte „Moţii" în 
care pe lângă zecile de capitole luate 
din diferiţii autori istorici şi economici, 
mai aduc (autorul) elogii binefăcătorilor 
Moţilor. Toţi Constantineştii—Popeştii 
şi Cipăienii, formau galeria celor mai 
mari oameni care s'au jertfit şi au mun
cit pentru Moţi ! Şi când colo . . . 

Nu vei găsi însă nimic din situaţia 
actuală-şi din ceeace ar trebui să se 
facă pentru ei sau ceeace s'a făcut. Nut 

Când foamea bătea la porţi — ne 
dădură porumb stricat, dar bine plă
tit. Am avut parte de senatori, depu
taţi — săraci la Unire — graşi şi cu 
palate, astăzi. In colo — poporul a a-
juns la sapă de lemn. S'au dat (cel 
puţin aşa se spunea) milioane s'a chel
tuit mult (?) „pentru Moţi" sub foştii 
guvernanţi, dar nu s'a făcut nimic. 
Erau „alţi Moţi" sus, pe malul Dâm-
boviţei — cari treceau doar la alegeri 
prin munţi — care încasau ajutoarele 
ce se spune că s'ar fi dat! 

Schimbându-se cursul vremii, am 
ajuns azi acolo unde de mult ar fi 
trebuit să ajungem, dar nu s'a putut 
din cauza vremii vitrege şi răutatea 
oamenilor. Guvernul în fruntea căruia 
stă azi omul chemat de ţară, s'a în
grijit şi de noi. Moţii nu vor uita nici
odată necazurile trecutului şi cu atât 
mai mult vor binecuvânta binefacerile 
ce se fac şi vor trebui să se facă şi 
în viitor. 

încrezători în speranţele ce le legăm 
de numirea dlui Vaier Moldovan, îi 
dorim ca planurile şi intenţiunile dsale 
bine chibzuite să fie puse în aplicare 
cât mai repede spre binele acelora pe 
care îi reprezintă. Cunoscând felul de 
a fi al dlui Moldovan — din parte-ne 
îi dorim izbândă! C. Dedulaş. 

Pentru dl director general al Operei. 
— „Romanowsky" — 

Am fost informaţi în mai multe rân
duri de manierile necivilizate ale dlui 
Romanowsky şi dacă l'am menajat până 
acum am făcut-o dintr'un spirit de in
dulgenţă, pe care azi nu ne este în
găduit să ne-o mai impunem. Căci 
acest domn Romanowsky a început 
să-şi facă de cap, să provoace şi să 
insulte pe toată lumea. 

De exemplu, la serata scriitori
lor români s'a întâmplat un regretabil 
incident la Teatrul Naţional — provo
cat tot de acest domn pe care aşa se 
vede n'are nimeni curajul să-I îndrume 
la datorie şi conduită cinstită. 

Un grup de studenţi delà Universi
tate au voit să ceară reducere la se
rata scriitorilor, dar dl Romanowsky — 
aşa trăsnit cum e — a dat ordin jan
darmilor să scoată baioneta şi să eva
cueze culoarele teatrului. 

Jandarmii, cari n'au dreptul de a 
scoate baioneta decât la ordinal supe
riorilor lor, au scos-o la porunca a-
cestui şef-uşier încercând să maltrateze 
pe studenţi. Se'nţelege s'a născut un 
incident dureros. . 

Atragem atenţia în modul cel mai 
serios Direcţiunii Teatrului şi Operei 
Române să îndrume la cuviinţă pe a-
cest domn grec, rus ori bulgar, ce va 
fi cu numeie de Romanowsky, impu
nând u-i să-şi schimbe manierele neci
vilizate căci compromit buna reputaţie 

a instituţiei de artă şi cultură care-I 
hrăneşte. 

Căci altfel publicul va şti el să re
acţioneze, cum se cuvine. 

Iar Comandamentului de jandarmi îi 
cerem să ia cele mai drastice măsuri 
împotriva jandarmilor cari au scos ile
gal baioneta împotriva studenţimii ro
mâne. 

Altfel nu vom înceta — până ce nu 
vom vedea purificat terenul şi Teatrul 
Naţional repus în cadrul de cinste şi 
demnitate, pe care îl compromite dom
nul şef-uşier Romanowsky. 

Cel mai bun preparat con
tra c ă d e r i i p â r u l u i este 

„Perogen- Fortuna" 
Se găseşte Ia 

„Farmacia Fortuna" 
C l u j , Piaţa Unirei No. 33. 
iwmammsmmB^mmBKm mi •• w u m 

Cetiţi şi răspândiţi 
CHEMAREA 
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Un autorizat şi distins glas din presă 
despre tineretul naţloaal-ţaranesc. 

Aprecierile dlui I. Vinea delà „Curentul" 
asupra sfinţirii steagurilor chemăriste 

din jud. Târnava-Mică. 
Dl Ion Vinea este un bun şi obiec- j Că guvernul s'a dus la Blaj, e 

tiv cunoscător al sufletului A r d e a l u l u i ^ b u n s e m n c ő Q ţncepuf S ( j 
şi-al marilor mişcări de regenerare na- n e g l i j e z e p o p u l a r i t a t e a t c e l 

ţională — pe cari Ie-a admirat întot
deauna şi le-a înfăţişat în adevărata 
lor lumină. Dl Ion Vinea a apreciat 
cum se cuvine tinereţea creatoare a na
ţiei, tinereţe pe care a apărat-o cu ful
gerul condeiului ori de câte ori a în
cercat cineva s'o coboare în prestigiu 
şi demnitate naţională. 

Faţă de multiplele insinuări şi mur
dare campanii pe cari o presă irespon
sabilă le-a început împotriva operei na
ţionale a „Chemării Tinerimii Române" 
•peră de ridicare şi educare a popo
rului de jos — dl Ion Vinea s'a ridi
cat din nou cu toată vigoarea şi talen
tul dsale sguduitor. Dl Ion Vinea a 
apreciat de altfel totdeauna în cuvinte 
calde şi drepte „Chemărismul" fiindcă 
a văzut şi a constatat forţa tinerească 
a Ardealului, în 6 Maiu trecut, Ia ma
rea adunare delà Alba-Iulia. 

Dar să vedem cum judecă dl Io» 
Vi«ea organizarea voinicilor chemărişti 
î» articolul „Steaguri" din „Curentul": 

„Steaguri. 
Sfinţirea steagurilor chemă 

rişte la Blaj a stârnit nelinişti şi 
nedumiriri. Presa opoziţiei ob
scurantiste şi reacfionare scapă 
un răcnet de alarmă: a început 
organizarea gărzilor roşii. Cu
prinsă de presimfiri sinistre şi 
obsedată de cumplite analogii, 
presa democratica se întreabă 
şi însinuiază: s'au inaugurat oare 
primele miliţii fasciste ? Şi lega 
lismul strict şi impartial se în
şira alături de pseudodictatorii 
de deunăzi, pe acelaş fior de 
teama, exagerată dinadins. E ex
plicabil. Plăcut nu e, să devii 
prizonierul unui regim bizuit pe 
un partid, care s'a organizat mi
lita reste: oricâtă încredere ai 
avea in bunele intenţii ale acelui 
guvern, care, în cele din urmă, 
ajunge el tnsuşi, captivul mili
ţiilor sale. Legiunile chemăriste 
suni însă cu totul alt decât fascii 
şi decât gărzi verzi sau roşii. 
E vorba pur şi simplu de tine
retul na fionat-ţărănist din Ar
deal, corespunzător tuturor or
ganizaţiilor tinereşti de partid 
din vechiul regat. Exista si din
coace de munţi un tineret de 
pildă naţional-liberal, există şi 
un tineret socialist, există şi un 
tinerei ţărănist, există şi un ti
neret antisemit şi în curând ave-
rescanii vor înjgheba, desigur, 
un tineret al for, delà şasezeci 
de ani în sus. Nimănui nu ia dat 
în gând să se înfricoşeze de 
toate aceste steguleţe. 

Deosebirea însă fundamentală 
şi îngrozitoare dintre tineretul 
care şi-a sfinţit steagurile la Blaj 
şi cel pe care-l încape camera de 
redacţie a unor recente publi
caţii neoliberale, bucureştene, e 
mai întâi de toate numărul. Che-
măriştii aceştia sunt înspăimân
tător de mulţi, l-am văzut. Dar 
ce sunt ei de vină, dacă mişca
rea lor cuprinde neamul româ
nesc tânăr, de peste munţi? Şi 
decând oare unanimitatea con
stituie un atentat sau un indiciu 
de subuersivitafe ? Tineretul che-
mărist e o organizaţie politica 
pe temeiul programului naţional-
ţărănist, adică al unui partid de 
guvernământ, precum se vede. 

pufin peste munţi. Ar fi de dorit 
să facă acelaş lucru şi tn ve
chiul regat, unde tineretul ţără
nist lâncezeşte, aproape uitat. 

... Ar mai fi de do
rii ca aceste doua organizaţii 
să comunice şi să-şi dea mână, 
suprimând, finereşte, arbitrara 
frontieră înscrisă în suflete, în-
tr'an deceniu de ineptă teroare. 

... Şi în sfârşit, o ultima deo
sebire: tineretul chemărist a ştiut 
ce vrea şi n'a uitat ce a vrut. 
Dacă această anumită însuşire 
îl face primejdios, nu t se cuvin 
pentru ea, decât felicitări.* 

Şi-acum iată un pasaj din articolul 

„Tinereţe": 
Covârşită, astăzi, de masiva 

majoritate populară care susţine 
regimul naţional-ţărănist, opoziţia 
liberală are nevoie de evenimente. 
Fiece amănunt, fiece incident, 
trebuie sporit până la proporţiile 
unui simptom plin de gravitate. 
S'a procedat aşa cu agitaţia 
comunistă. Şi tam-tamul reclamei 
organizate în jurul acestui sfiel
nice primejdii a isbutit sä întă
râte provocările histerice ale câ
torva fanatici. Până ce căluşul şi 
patul puştii au intervenit. Un cal 
de bătaie, mai puţin, pentru ama
torii de stare de asediu şi de 
dictatură. (De pseudodictatură, 
fireşte: fiindcă s'a convins toată 
lumea că d! Vintilă Brătianu, în 
afară de cointeresările mănoase, 
nu are ce dicta). Şi iată, prilejul 
de agitaţie, de alarmă şi de pa
nică, s'a ivit, pe o temă nouă: 
sfinţirea steagurilor chemăriste ale ) 
tineretului ardelean la Blaj. Fostul 
prim-ministru a informat regenţa 
asupra uneltirilor dictatoriale ale 
guvernului. O frază din discursul 
dlui Vaida-Voevod e luată ca măr
turie. Se descoperă o vastă con
spiraţie în toată ţara: chemăriştii 
peste munţi, tineretul ţărănist în 
regat, prepară o noapte a Sfân
tului Bartolomeu, opoziţiei. Dic
tatorii de eri se arată cuprinşi de 
un dor subit de legalitate. Bine
înţeles, toată această groază şi 
desnădejde, ascund numai ipo
crizie. Chemăriştii sunt tinerii na-
ţional-ţărănişti din Ardeal. 

Chemăriştii rămân elementul 
mobil, al propagandei naţional-
ţărăniste în Ardeal. Adunarea na
ţională delà Alba-Iuia, e ca număr, 
opera lor. Rezistenţa cetăţenească 
efectivă, de peste munţi, s'a da
torit tot lor. Şi-au făcut o mi
siune din apărarea legalităţii. De 
altfel, se ştie, sfinţirea steagurilor 
era să aibă loc în Iunie trecut, 
sub liberali... 

Să fie această mică furtună un 
semn că tineretul se decide să 
pogoare în arenă? Poate că el va 
împrumuta regimului şi întregii 
vieţi politice, ritmul său repezit, 
spiritul său de hotărâre şi acţiune : 
chiar dacă problema guvernului 
de azi rămâne, fatal, o problemă 
financiară. Repeziciunea şi îndrăz
neala impun până şi aurului şi 
cifrei. I. Vinea. 

Chemare de „Ziua Eroilor" 
Opriţi-vă o clipă! şi cugetaţi la adevărul pios şi îndemnul 

înalt omenesc al acestor rânduri: 
E vorba de glorioşii căzup, din jertfa cărora a răsărit 

întregirea Neamului. 
Unii ou murit în spitale; al fi au putut fi îngropaţi cu grije 

chiar pe câmpul de lupta, cei mai mulţi şi-au lăsat însă leşurile 
lor — fără nume — sub o mână de ţărână aruncată în grabă. 

Şi locurile aceste sfinţite — in care trupurile lor s'au plă
mădit cu glie strămoşască — n'aa fost însemnate nici cu o cruce, 
umil semn, pe care ultimul creştin şi-l pune la càpôtiul locaşului 
de vecinică odihnă. 

Gândifi-vâl că tot temeiul Bieţii voastre de azi — aşezată pe 
temelii trainice — se datoreşte, în primul rând, acelora, care 
zac dealungul munţilor, plaiurilor şi drumurilor noastre fără un 
semn la căpătiu? 

Vremurile sunt grele, iar nevoile Ţării — secătuită de vitre
gia rasboiului — multe şi mari. 

Ajutorul Statului fără sprijinul cetăţenilor nu-i îndestulător. 
Daţi obolul vostru neprecupeţit pentru eroii noştri, cu gân

dul câ, în locul în care a căzut un luptător şi o viaţă de om 
s'a stins, s'a pus şi cu ajutorul vostru un semn pentru cinstirea 
lui, a naţiunii şi a voastră. 

De „Ziua Eroilor" — sărbătoare închinată lor — răspun
deţi cu prisosinţă la chemarea societăţii „Cultul Eroilor", care 
se îndreaptă către voi ca gândul că nu o veţi lipsi de sprijinul 
vostru. 

Purtaţi cu mândrie insignele, ce se vor împărţi în aceasta 
zi de societate — drept mărturie vie câ v'aţi îndeplinit o înăl
ţătoare îndatorire. 

Hotarele morţii nu poartă peceţi deosebite; ofrandele şe 
primesc şi semnele la căpătiu vor fi puse fără ore-o deosebire 
de religie sau naţionalitate. 

Preşedintele Soc. „Coltul Eroilor" 
Dr. Miron Cristea 

Patriarh al României 

6 Maiu 1928. 
Adunarea Naţională delà Alba-Iulia. 

[Poporul aşteaptă pe dl IuliulManlu.; 

Vehiculele instituţiilor publice? 
(fid) Spiritul de bună gospodărie — 

spre regretul nostru — rai cel românesc 
a înzestrat mai toate instîfotţiMe de st(tt : 
cu fel de fel de trăsuri mai mult 
sau mai puţin comode, ba chiar htxoas?, 
— katdouri „a la duamon" — pentruca 
pricepuţii gospodari şi burtoşii coman
danţi îngreunaţi de grade şi trahi din 
belşug să se poată mişca cât mai rapid 
„în imtsresele ineÄu^ei", pe care o con
duc ; nimic să nu sufere, nimic să m 
se repare şi îndrumeze decât la timp, cu 
cât mai puţine sacrificii, dar cu maxi
mum de beneficii pentru instituţie, pentru 
obştea Oraşului, ori a stafa&ui întreg, 
care cïï, punga lui întreţine aceste vehi
cule !... 

Ceeace se petrece însă ca aceste ve
hicule este o curată sfidare a publicului, 
un abuz, un jaf în avutul public ; o lipsă 
complectă a celui mai elementar bun 
simţ din partea celor ce, adeseori prin 
alte mijloace decât merite reale, au «-
juns în fruntea acestor instituţii, în pos
turile, din cari se răsfaţă şi lăfăesc ei şl 
familiile lor. 

Nu credem si nici nimeni în stai n'a 

şoarelor trăsuri, întreţinute cu bătăi cottr 
tribuabilHor, ca să se ducă în vizite, Vi 
teatru şi operă, la coaţewr, dentist, ori 
în piaţă după lăptuci, sau chiar la un 
mic: rendez-vous, pentruca să vedem <*-
ceste trăsuri navetând zilnic pe sirizi. 
ori aşteptând pela diferite porţi, şi col
ţuri, cărând la spectacole familia şi 
toate rubedeniile... 

Este un abuz, o sfidare a miilor dc 
alergători şe jos, după afaceri şi treburi 
mult mai importante, din partea celor . 
ce muncesc cu adevărat pentru o pâine 
dar şi pentru binele obştesc... îndură mu
le de anonimi, rabdă, privesc lung şi 
spun: „aşa-i la noi!" 

Nu mai' sunt conţii şi contesele cari 
sfidau cel puţin din propria lor pungă; 
dar avem pe „baronii şi baronesele" par
venite cu toată şleaha lor de parveniţi, 
cari se lăfăesc şi ne sfidează din tră
surile întreţinute cu banii birurilor noas
tre. 

Mai mult bun simţ, mai -puţh abuz, 
şi mul multă grijă din partea celor In 
drept, credem că n'ar strica ! 

Vom reveni cu nume de va fi nevoe ; 
vus la dispoziţia cucoanelor, •/"» «tomni- atât deocamdată! 
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Şcoala şt justiţia socială 
Nu găsesc o mai nemerită tovărăşie 

in viaţa unui popor decât aceasta: şco
ala şi justiţia sau cultura şi dreptatea. 
Dintru început, omul a căutat să ştie, 
să cunoască, ce este împrejurul lui, 
oameni şi lucruri, de ce este aşa şi 
nu altfel-pentrucă omul a fost şi este 
o fiinţă curioasa şi imitatativă; curio
zitatea şi imitaţia l-au dus pe om, aju
tat de facultăţile sale sufleteşti peste 
care tronează raţiunea, l-au dus delà 
pestera ori colibă în palatele de mar
mură şi cristal ; delà luntrea, scobită 
într'o jumătate de trunchiu, la vaporul 
transatlantic ; delà fuga animală la sbo-
rul cu expresul ori cu aeroplanul . . . 
Ce minunată făptură este omul! Cu 
adevărat a ajuns regele firii întregi ! 
Stăpân peste acele mai crude fiare ; stă
pân peste pământ cu bunurile şi mi
nunile lui, stăpân peste ape cu fun
duri de nepătruns, stăpân al văzduhului 
omul comandă împărăteşte, pătrunde 
tot mai adânc în tainele naturii, se 
înaltă tot mai mult către perfecţiune, 
către.a toate ştiutor şi făcător. Toate 
acestea prin cultură, prin scoale au în 
făptuit. . . Şcoala, lumina-i totul în lume 
şcoala a făcut pe regele firii, descope
ritorul atâtor taine ale e i . . . Şcoala-i 
totul, şcoală, cultură să dăm poporu
lui ! . . . Se strigă de toţi şi din toate 
părţile. 

Dar omul, acest rege între regii lu-
Yhii, omul stăpân al uscatului, al apei 
şi al văzduhului, a devenit el mai bun, 
mai drept, mai moral ? Dacă şcoala 
ştiinţa curiozitatea, dorul de a cunoaşte 
au existat delà început s'au născut 
•dată cu omul, ştiinţa având vârsta 
•menirii : precum s'a zis că a este o 
moştenire delà cei dintâi oameni, cres
cută cu adăugirile fiecării secol, an şi 
zi din timpul ce s'a scris; dreptatea, 
justiţia, dreptul în sine nu are aceeaş 
vârstă, nu însemnează aceeaş moştenire 
«ţinţr'un început mărită zi cu z i ? Nu 
putem spune că omul, care sboară spre 
cer, cu ajutorul ştiinţei, s'a apropriat 
şi pe scara justiţiei de dreptatea ce-
rească? 

Nu toţi oamenii de drept susţin că 
dreptul s'a născut odată cu cea dintâiu 
faptă omenească. 

De îndată ce au fost doi inşi s'a 
pütut spune : tű ai făcut mai bine, ca 
mine sau invers: iată balanţa, iată 
dreptul. Mai bine, mai drept ai lucrat 
te-ai purtat. 

De când s'a născut „al meu.şi al tău" 
• 'a născut şi justiţia: „mi se cuvine şi 
ti se cuvine" . . . Se poate zice că şi 
justiţia are vârsta omenirii ca şi : şcoala, 

Dar se găsesc aceste instituţii la ace-
laş grad de înălţime pe scara progresu
lui, omenirii? 

Dacă cunoştinţele de drept se în
trebuinţează în scopul de a acoate ba
sma curată pe cel ce fură, sau omoară, 
născocind cele mai ingenioase formule 
ét oratorie, ori de sofistică, adunând 
şi invocând progresele ştiinţei; dacă 
sub forma legilor celor mai ingenioase 

De DINU FLORIAN doctor în drept. 

se răpeşte ceeace este al altuia, se ex
ploatează omul prin om, sau o clasă 
de oameni prin altă clasă; dacă prin 
lege se răpeşte libertatea omului, care-i 
înnăscută, căci omul prin aceea 
se caracterizează, prin libertatea ce o 
are în gradul cel mai înalt; fără li
bertate deplină nu avem un om ; dacă 
sub formă de legi ştiinţificeşte întoc
mite, putem spune că avem progres 
în ştiinţă, în legislaţie fără a-1 avea şi 
în drept ; dreptul progresează în măsura 
în care el dă libertatea facultăţilor, tu
turor facultăţilor omeneşti să se des-
volte, să acţioneze spre scopul şi bi
nele comun, dreptul se confundă cu 
libertatea ; drepturile omului nu sunt 
ca libertăţile lui în teorie, în lege ca 
şi în fapte ; drepturile nu stau în legi ; 
ele stau în fapte, în activitatea omenea
scă ; de aceea unii autori de drept sunt 
contra închistării drepturilor sub formu
lele înguste şi adeseori nedrepte ale 
legilor ; dar în sânul unui popor drep
turile nu se pot exprima şi orândui 
decât sub forma l e g i l o r . . . 

Dar dacă ştiinţele, legile se născo
cesc, se împrumută, drepturile se cu
ceresc şi se stăpânesc. Nimeni nu se 
poate lăuda, afară numai dacă nu-i un 
farseor politic, că a dat drepturi cuiva. 
Drepturile se cuceresc prin conştiinţa 
de drept; am atâtea drepturi eu indi
vid, sau popor, de câte sunt vrednic 
prin cultura mea, prin puterea mea de 
muncă de stăpânire; de exercitare a 
acestor drepturi; 

Pot fi un popor cu legile cele mai 
înaintate în domeniul ştiinţei legilor; 
pot avea cele mai avansate instituţii 
de cultură, pentrucă le-am împrumutat 
de aiurea; totuşi acestea nu mă îm
piedică de a nu fi rămas în urmă cu 
înaintarea în domeniul drepturilor; 
ştiinţa se aduce pe hârtie, pe firul te
legrafului, ori undele electrice; dreptu
rile sunt fapte; justiţia este viaţa în
săşi a unui popor; orice popor îşi duce 
viata de care e capabil ; în lupta pen
tru viaţă, pentru dreptul la o altă viaţă 
mai bună, se călesc şi se afirmă drep
turile omului ; eşti gata, tare, curagios, 
luminat ca să lupţi pentru drepturile 
tale, meriţi aceste drepturi, şti să le 
preţueşti, contribui la progresul drep
tului, la înstăpânirea justiţiei, în casa 
ta şi în ţara ta ; fără sacrificii nu s'a 
putut afirma nici un drept pe pământ 
el a rămas mai departe în literile căr
ţilor ori ale legilor, S'ar zică că de aceea 
justiţia e reprezentată printr'o fetnee 
legată là ochi, par'că s'ar speria şi 
ea însăşi de cât sânge s'a vărsat pen
trucă să se cucerească drepturile omului 
cari alcătuesc palatul ei mândru. 

Spre acest scop trebue să tindă şcoala 
de astăzi: spre sădirea luminii, a cu
rajului ; ä luptei pentru drepturi şi drep
tate; oricât te-ai înnălţa cu ştiinţa în 
văzduh, dacă nu laşi pământul stăpânit 
de mai, multă dreptate şi libertate, nu 
ţi-ai îndeplinit scopul, o şcoală, în acea
stă lume ! . . . 

neam şi câştigător de titluri (bine re
munerate) în ori ce Ţară, zic iată ciuma 
Bihorului, în faţa „chirurgului" Şovrea, 
ba chiar trimis de acesta în faţa con
siliului de medici ai moravurilor, ca 
aceştia să hotărească, cum să pună la 
adăpost bietul Bihor de acest conglo
merat de microbi ai imoralităţii. 

Mi-e ruşine, cetind articolul senza
ţional, din un ziar minoritar „Fostul 
prefect al judeţului Bihor pe banca 
acuzaţ i lor . . / ' . 

Dar bine domnilor, chemaţi să cură
ţiţi societatea de gunoaile cari o infec
tează, eu recunosc, că-i grea problemă 
să striviţi aşa „marcante şi înfricoşe-
toare" exemplare patologice, dar ce să 
Vă facem? 

Datoria e datorie ! ! 
Şi vai de cel care va îndrăzni să şo-

văiască, fie de frică, fie de orice, când 
trebue să-şi îndeplinească datoria, fie 
că va fi organ a ministerului de fi
nanţe, fie membru a corpului magi
straţilor, căci de verdictele lor, depinde 

prosperarea morala a neamului. 
Să nu uite însă că dacă am ajuns 

să fim nevoiţi a mirosi duhoarea tu
turor cadavrelor mora le . . . să f i e . . . 
dar cel puţin faceţi înmormântarea lor 
cât de repede, să nu murim de greaţă. 

Dacă voiţi chiar deschideţi şi sicriul 
afacerilor când de exemplu prefectul 
de Bihor, a uitat să demisioneze dintr'un 
post incompatibil că calitatea sa. 

Căci a spune că nu ştia, că trebue să 
demisioneze ar fi senzaţional, fiind vorba 
chiar de un profesor de legi. Scrutaţi 
şi bomba asfixiantă a dimiterii unui 
prefect în urma scandalului recunoscut 
de oficialităţile de atunci de „congresul 
studenţesc din Oradea" . . . 

Deschideţi, ventilaţi, tăiaţi, spânzu
raţi dar totul ce se recere pentru bi
nele acestui biet bihorean oropsit, Vă 
rugăm însă folosiţi-vă întru cât se poate 
de vânturile primăverii, să nu ne omoare 
puterea ce dogoreşte în urma acestor 
operaţiuni. 

Ionel Delacriş. 

Mobilizarea lor generală. 

Din Regiunea X-a exploatare „Moşoiu". 
in urma razelor scrutătoare a soare

lui de primăvară, începe să se mani
festeze în toată murdăria sa respingă
toare criza morală, care a stăpânit pe 
•ei mai expuşi reprezentanţi ai guver
nelor din trecut. 

Şi pentru a fi în plină regulă a lor 
„Toate pe de-a'ndoasele" acolo unde ar 
fi trebuit să se urmeze cea mai pru
dentă şi corectă politică, chiar în ace
lea ţinuturi se lăsau pradă celor mai 
pricepuţi exploatări a situaţiei de câr
muituri. Evident acum acolo e mai de 
nesuferit mirosul putregaiului. 

Iată de exemplu ce se întâmpla în 
Bihor în cel mai expus judeţ din toate 
punctele de vedere. 

Pe mâna cui se lăsase conducerea 
acestui judeţ de frontieră, cu o popu
laţie atât de mixtă şi unde partidele 
politice, cu tendinţe subverzive totdea
una erau reprezentate destul de bine. 

Când vezi, pe reprezentanţii guver-
•elor de eri — din Bihor — furni

zând ziarelor zilnic cel mai polrivit 
material care de care mai senzaţional 
în cronica judiciară, te înfiorezi. 

Ori cum să nu te înfiorezi, când 
ceteşti, că un fost „ prefect" liberal stă 
ia dispoziţia parchetului, pentru „a lă
muri unele poziţii din gestiunea sa"? 

Ori să nu te înfiori când ceteşti, că 
fostul prefect (nu un tiner blond) pe 
timpul când titlul său s'a lungit deja 
cu micul „ex" crede, că tot mai are 
dreptul să desfacă mici afaceri peste 
frontieră, protestând şi ameninţând chiar 
împotriva organelor competente, când 
nu mai sunt discreţi faţă de un „fost 
şi v i i tor???" prefect. 

Ce obrăznicie! Să presupui despre 
un fost şi viitor prefect, că e contra
bandist ! . . . care însă era. 

Dar atât n'ajunge. 
Primăvara nu cruţă microbii, nici chiar 

cei sufleteşti. 
Iată-1 şi pe faimosul „Dezső" vam

pirul Bihorului recidivistul trădător de 

Dupa anumite tatonări prudente 
maghiarimea dám cuprinsul României 
a trecut m scurt timp la, o ofensivă, 
neiieaitätoiare contra, ţării care-o ospă
tează. Acum eâţâvial ani a tacau numai 
când. pa un front, când pe altul, aivândj 
la dispoziţie numai un contingent da 
îndrăzneală destul de redus. Odată ce) 
însă; partidul marelui general Averes
ch, i a încurajat; prun pactul ruşinos şi 
neromânesc delà ducea, urmaşii roi 
Arpad, am. şi declarat ofensivă genei-
naik urmaşilor luai Traian, mobilizând 
contra acestora întreg contingentul lor 
de energie internă şi externă. 

Provocările maghiare, care câte
odată merg până la brutalitate se în
teţesc zi de zi, strângând tot mâi mult 
răsuriul bietului român abia desrobifc, 

Indulgenţa românului şi a pre
dea romaine, fUnţd confundată de 
tunţgttri, cu o timiditate, ei nu 
se sfietsc a abuzai de • cavaleráS-
H Ï U J ş i spiritul pacific a l poporului 
şi presei române. Şi să o recunoaşte» 
este o mare vină a noastră a&easta 
atitudine prea iertătoare. Presa îndeo
sebi, oare este aşa de strân» legaţi, 
de marii bărbaţi de sttat şi de gândjut-
nOe lor, nu odia/tă îşi confundă şi ea 
rolul ei, cu rolul celor cari au răspun
derea situaţiei date, iiitându-şi adevă
ratul rol, laieeïa de a creta situaţii şd 

ie preda moştenire guvernanţilor. : 
Ecätie o mare greşală a presei', de a se ! 
tramopuna în rolul de element unic res
ponsabil al ţării cemeurând guvernele. 
Presa naţională a unei ţări1 nul poate 
avea a l t ă responsaMlátate ca a i - e * 
faţă de na ţ ia sa, de ţara sa, de istoria 
ş i vuitorul poporului din a l cărei suflet 
stei alimentează şi din a cărui jertfă 
ocitlidSîină se susţine. 

Atitudinea presei române faţă de 
provocările merni crescând© ale presei 
minoritare — şi îndeosebi cea ma
ghiară — în situaţia dată, nu este 
destul de energica ! Şi dacă există 
vinovaţi ei nu. trebnesc căutaţi prin 
redacţiile presei din C a p i t a l , eá tre
buiesc căuta/ţa în redacţiile provincii
lor ailipite, tineiciunoscătora -ai celor ce 
isa iscrie ş i face în presa minoritară, 
şi bomecunoscători a i limbei lor. 

După fixarea acestor responsabili
tă ţ i să trecem la ceeace în fruntea- a-
oestor rânduri am numit : „mobilizare 
generală", înţelegând simb .aceasta mo
bilizarea 'tuturor resurselor minoritare, 
pentru a face cât de neplăcut rolul no
stru de element dominant în ateeasta 
ţară, şi cât de plăcută s i tuaţ ia lor, de 
beneficiari gratuiţi a i muncei şi trudei 
noastre binefăcătoare deopotrivă pen
tru majoritar şi minoritar. 

Şi pentru ca să nu apar un simplu 
agitator al unor valuri ne existente, 
voi cita câteva cazuri din atitudinea 
presei maghiare, lăsând la discreţia 
cititorilor icialifiearea atitudinei ma
ghiare, ş i las cettlitorului- să judece 
dacă ţinuta lor putea să treacă nere-
mareată de noi, cari' purtăm grijă a-
pestei ţări clădită din suferinţe şi 
jertfe milenare. 

La Oradia Ia o adunare a viticulto
rilor dl Dr. Zigre în calitate de pre

şedinte al lor, a vorbit numai uagai-
reşte. Dl. Dr. Ghertan fiind, de faţă 
a protestat în contra acestei curioase 
atitudini a d4ui Dr. Zigre, fost pre
fect Ibera i şi subsecretar de s ta t , ce
rând să i se spună d-sale şi pe româ
neşte eeiace se vorbeşte. Observăm fci-
tre paranteze c ă !» (iradia „viile" 
sunt proprietatea intelectualilor, krtw 
carii anuiţtu românii. Dl Zigre pe 
t ia îi consideră inexistenţi cine şti» 
din ce motive. Presa, minoritairä ójate* 
diait se sesiisează in bloc şi se revoM 
de „tupeul" d lui Dr. Gberlan, oare 
cere să i se vorbească şl româneşte I» 
tana lui, i a r presa roniânesască itace. 
Bine că elogiile presei magioiape l a 
adresa d-M Zigre vor rămânea p w 
terităţu ş i ele (vor putea fii judecate 
ş i de urmaşi i noştri. 

Alt caz. Unde e mai semibii omul 
seictoWua: al douăzecilea ? La buzunar I 
Partidul maghiar mobilizează, în cen
trai graiului românesc în România, pe 
coanamaoiţi. Aceştia crezâjid, c ă -mm-
teriosul paptiid budapesten v a afat 
taina îmbunătăţireî situaţiei mizera' 
bilă a coanea-canţilor, duşi i a sapă d« 
lemn de poflitica economică stupidă a 
vintilescului partid, iau partie; la adat-
nare. Când colo ce le impune comer
cianţilor ardeleni partidul rnagMar t 
Să ceară decretarea Timbei uagbktretî 
de limbă oficială în cele comerciale £ 
.Ce zice în trăi tele Creditul Industrial 
la ateeasta ? Presa românească n'a 
spus nimic ! 

Guvernul d-lui Maniu, dă Ţării o 
nouă lege administrativă, menită ai 
reglementa sitluaţii dificile de dre.prc 
şi (convieţuire pacinică. Sute de par*-
gratfe tind la fel şi fel de îmbunătăţiri, 
Ce credeţi ce părere au unguriâ-ro-
mânii despre eal ? Nu-i bună pentru că-
nu spune nimile despre limba magnia 
ră işd întrebuinţarea ei. Asta e părerea 
ungurilor din România asupra unei 
legi de importanţa celei în discuţie. 

Exemple similare iS ' a r putea ciitoa. 
până la infinit, nu acesta ni-e scopaL. 
ci a a r ă t a cum ungurii sunt hotărâţi 
la orice jertfă pentru reuşita impunerai 
limbei maghiare ca limbă oficială au
xiliară în administraţia statală. Nif»i 
maii mult nici mai puţin ! ! Solidarita
tea iciea mai perfectă domneşte îatr» 
ei pe aceasta temă, mobiiizându-'şi la 
lacest scop totul, iar noi — presa- ro
mână — drept contra ofensivă ori 
apărare demnă..., ne mulţumia» a 
tăcea. 

Ar fi bine ca, acestei mobilizări ge
nerale a ungurilor din România, deo
camdată Românul să-i răspundă pria, 
mobilizarea .parţială, prin mobiäzarw, 
—deocamdată — a presei române. 

Cetiţi şi răspândiţi 
CHEMAREA 
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